

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemana za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. na mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština znaša.

Za oznanila plačuje se od četiristopne pet- vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska. Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je v Gospodskih ulicah št. 12. Upravnishtvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

Zaradi jutrnjega praznika izide prihodnji list v sredo dné 7. januarja 1891.

Novoletna premišljevanja.

III.

V mejnarodni politiki ni bilo posebno važnih sprememb. Če so se tudi nekatere osebe zamenile, duh ostal je povsod isti. Ali nekaj družega opazalo se je v minolem letu. Socijalno ali delavsko gibanje je jako napredovalo. Ne le, da so delavci prvi dan majnika hoteli narediti za praznik, bilo je tudi toliko strajkov, kakor še nobeno leto poprej.

Baš napredovanje socijalizma je jasen dokaz, da sredstva, ki so se dosedaj rabila proti temu gibanju neso bila prava. Vse države so hotele s silo udušiti take pojave. Z izjemnimi zakoni bili so takoj pri rokah. Socijalizem je pa napredoval vzlic vsem policijskim naredbam. Da policijske naredbe so celo prouzročile, da se je socijalistično gibanje poostrilo in dobilo obliko anarhizma. Če bi se bili državniki pravočasno poslužili pravih sredstev proti temu zlu, bi morda ne bilo prišlo do porabe dinamita, kakor se je, žal, že zgodilo.

Pred dobrimi sto leti je na Francoskem bilo začelo podobno gibanje mej tako imenovanim tretjim stanom, kakor se sedaj pojavlja mej četrtim, mej delavci. Tedaj neso znali prav ceniti važnosti tega gibanja in to je bilo uzrok, da je prišlo do groznega prelitja krvi. Isto taka nevarnost preti sedaj Evropi, ako državniki za časa ne najdejo pravega sredstva proti temu gibanju, katero je silnejši in važnejši faktor, nego se navadno misli. Tudi socijalistične ideje neso več razširjene samo mej delavci, temveč so že našle pot tudi v boljše kroge. Po nemških vseučiliščih so že profesorji in docentje, ki goje take ideje, in nedavno smo poročali o socijalističnem shodu belgijskih vseučiliščnikov. V Pariškem mestnem zboru sedé v večini socijalisti raznih barv in vlada francoska ima mnogokrat kontroverze in sitnosti s tem mestnim zborom. Da ni Pariškemu mestnemu zboru delokrog jako omejen, bil bi ta zbor nevarnost za javni mir. V nas se marsikomu čudno dozdeva, da se drugod boljši stanovi toliko brigajo za delavsko vprašanje, toda to prihaja le

od tod, da je Avstrija v splošnem napredku zaostala nekoliko za ostalo Evropo; ali tudi mi pridemo do tja, kjer so že sedaj naprednejši narodi.

Z veseljem opažamo, da se baš v deželah, katerim preti od socijalizma največja nevarnost, jako odlični možje spoznali važnost delavskega vprašanja in se jeli resno prizadevati, da zboljšajo stanje delavcem in ublažijo nasprotja mej delavci in delodajatelji. Na Angleškem je kardinal Manning posredoval pri strajkih in ne brez uspeha. Tudi sam papež Lev se mnogo zanima za socijalno vprašanje. Posebno je po nemški cesar spoznal, da se socijalizem s silo in izjemnimi zakoni ne bode dal s sveta spraviti in zatorej v tem oziru pokazal nemški politiki drugo pot in celo odslovil dolgoletnega kancelarja in za Nemčijo jako zaslužnega moža, ker je ta le s silo hotel uničiti socijalistične ideje in vzlic vsem prizadevanjem svojemu vladarju ni mogel pokazati nikacih uspehov.

Po odslovu Bismarcka sklical je cesar v Berlin konferenco, ki se je posvetovala o socijalnem vprašanju. Marsikaj koristnega se je sklenilo na tej konferenci, o čemer je le želeli, da se izvede. Da pa sklepi te konference neso v vsem popolni, je naravno, ter to vprašanje je jako težavno in zahteva resnih študij. Premagati treba tudi še mnoge predsojbe; tudi se v Berlinu ni dosti oziralo na slovansko pravo. V ruskem „miru“ in jugoslovanski „zadrugi“ je marsikaj, kar bi se morda dalo porabiti pri rešenju socijalnega vprašanja. Nekateri socijalisti sami le nekaj podobnega zahtevajo, kakor so te slovanske uredbe, katere se pa seveda ne dadó kar tako uvesti v zapadni Evropi, kjer se je jako ukoreninilo rimsko državno pravo. Treba bi jih bilo primerno prikrojiti krajem in razmeram. Socijalno vprašanje nas pa tudi uči, da nemško-romanska kultura nikakor ni v vsakem oziru osrečila Evrope. Da ni zapadna kultura dolgo let popolnem odrivala vzhodne slovanske in bi bilo slovanstvo pridobilo za časa večji upliv v Evropi, bi se socijalne razmere nikdar ne bile tako poostrele. Rusija skoro ne pozna socijalističnega gibanja. Nihilizem se ne more primerjati s socijalizmom in je tudi le s tujo kulturo zasejal se v slovansko Rusijo. Sicer v Rusiji nihilizem ni našel poti v mase naroda, temveč je omejen

le na jako ozke kroge, širijo ga v prvi vrsti le židje. Reči se sme, da je nihilizmu v Rusiji sploh že odklenkalo, akoravno so ga od nekdaj z vsemi sredstvi gojili.

Nadejamo se, da bodo države v novem letu nadaljevale razne socijalne reforme, da tako z umnimi naredbami preprečijo pretečo nevarnost. To je tem potrebnejše, ker tudi socijalisti ne bodo držali križem rok. V Nemčiji baš v novem letu socijalni agitatorji hočejo vso pozornost obračati na kmetске prebivalce. Mej delavci na kmetih socijalizem dosedaj ni našel prave zaslombe, da po vsej Evropi je baš srednji kmetški stan največja ovira socijalizmu. Če bi zmogel to oviro, potem se pa preteča nevarnost ne bode dala več zabraniti. Zaradi tega je pa še porabiti čas, da se socijalizmu odbije ost, predno okuži kmetški stan. Skrbeti je pa tudi za blagostanje kmetškega prebivalstva, kajti čim boljše se bode kmetu godilo, tem manje bode maral za socijalne nauke. Dobro vemo, da so to težavne naloge za naše državnike, zlasti v sedanjem času, ko militarizem tlači vso Evropo in ovira narodnogospodarski razvoj, in skoro si ne upamo pričakovati, da jih bodo naši državniki povoljno rešili, in Evropo obdarovali dogodkov, ki bi uničili ali pa vsaj jako oškodovali civilizacijo in kulturo.

„Oče naš“!

Čuden naslov političnemu članku — a primeren. Poslednja seja Tržaškega mestnega zbora pokazala nam je zopet strast in zagrizenost italijanskih mestnih očetov, kateri so tako protestovali malo prej proti izrazu „neprijatelji“ ali „sovražniki“, ki ga je o njih rabilo društvo „Edinost“ v svojem navodu za ljudsko štatev. Kako skrbje za materijelne koristi okolice, in kako jim je pri srcu materijelno blagostanje okoličanov slovenskih, to so pokazali v isteji seji. Nasvetoval je namreč mestni svetnik Pahor, ki ga gotovo nikdo ne bode sumil, da je v narodnih ozirih to, kar bi moral biti kot slovenski duhovnik in zastopnik slovenskih okličanov, da mesto kupuje za tlak potrebno kamenje le iz okoličanskih kamenolomov, ter tako podpira domače kamenoseke in njih obrt. Znano je namreč, da so okoličani Tržaški jako spretni in čislani kamenolomci.

LISTEK.

Kovačev Peter.

Spual Sevnčan.
(Dalje.)

Jaz kot stotnik sem moral žrebat, postavili smo se v kolobar in začel sem:

„En pan, pet podgan
Štirf miši, v uho me ...
Enkate penkate, enkate me,
Abe, fabe domine
Ere, pere, konje dere
Rus, kus, vún!“

in potem zopet

„Un, due, tre da noi
Sija, vija, kompanija,
Serbaraka, tika-taka
Vija, vaja vún“

Tudi moj prijatelj Peter je bil usojen k roparjem.

Roparji so se razkrpili po gosto zaraslem graščinskem vrtu, vojaki pa smo počakali nekaj trenutij in šli potem roparje lovit.

Na graščinskem vrtu so tisto dobo zorele ma-

relice, ki neso mikale samo roparjev, nego tudi nas vojake. Celu na tleh jih je ležalo, — ki so odpadale po godnem zorenju.

Oprezno sta se bližala Peter in sosedov sin Jožek lepemu drevesu, polnemu rumenega sadja.

Jaz sem prežal za grmovjem in hotel ujeti Petra.

Mahom se Peter prikloni k tlom in pobere marelico.

Kako neki bi se moglo otročje srce protiviti tako mikalni skušnjavi?

Vsaj je ležalo ovočje na tleh, dišalo je Petru. Zuova se pripogne Peter, isto stori ropar Jožek.

Ko sem hotel skočiti, da ujamem Petra, pritihotapi se izza plota grajski vrtnar, surov, zarobljen mož, popade Petra za vrat ter ga počne nesumljeno tolči z debelim krepelcem, a Jožek pobral je urno pete.

Jaz nesem mogel ravnodušno gledati tega prizora. Pomišljaj nisem mnogo, i potegnul se za roparja Petra.

Urno planem na vrtnarja, ter ga usekam s svojo ploščevinasto sabljo po roki. Mož me spozna ter jenja pretepati Petra.

„Ali tudi ti, gospoda K. sin, v takšni družbi?“

„Spustite kovačevega Petra, moj prijatelj je!“ dejem jaz mali pritlikovec ter se mu protivno postavim po robu. Kaj Vam je zakrivil? Pobral je nekaj bornih marelic, ki jih pustite, da v travi gnijo!“

Odurno se mož nasmehne ter pravi jezno: „Pomnite paglavci, jutri bode vedel gospod župnik, da ste tukaj krali marelice.“

„Kral!“ zaupnem strastno razvnet ter ga udarim s svojo leseno puško po obrazu, da se mu mahom pcedi kri iz nosa. Vrtnar nato z obema rokama prime svoj debeli nos. Peter je bil — osvobojen. Jaz, stotnik, in moj tambor Peter sva pa bežala brez kompanije domov, kolikor se naj nesle noge.

Prihodnji dan sem se napolil v šolo, tudi Peter in tovariši moji so došli. Spogledali smo pomenljivo, toda molčali, kakor da so nam bili primrzli jeziki.

Bil je tedaj čas konkordata.

Jedva se počne pouk, ko ustopi gospod župnik, mož z obilim trebuhom. Za njim v občudovalni ponižnosti gospod šolski svetnik, umazan štacunar, in pa koščeni gospod kaplan, katerega smo vsi učenci jako ljubili, a ta se je bil župnikovi kuharici Lizi

